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ПРЕССЪОБЩЕНИЕ 

 

Как да се подобри взаимодействието на институциите в подкрепа 

на хората с психични разстройства и интелектуални затруднения, 

обсъждаха на кръгла маса в Районен  съд – Ловеч  

 

Хората с психични разстройства и интелектуални затруднения много 

рядко получават адекватна подкрепа независимо дали става дума за 

медицински и психологични помощ или реинтеграция в обществото. 

Около този извод се обединиха участниците в кръгла маса на тема: 

„Междуинституционално сътрудничество в подкрепа на хората с 

психични разстройства на местно ниво – предизвикателства и решения“. 

Домакин на форума беше Районен съд – Ловеч, където почти всеки ден 

магистратите имат контакт с хора с увреждания. Заместник-председателят 

на съда Цветомира Велчева сподели, че в някои случаи съдиите успяват да 

идентифицират нуждата от допълнителна подкрепа за хората с психични 

разстройства или интелектуални затруднения и поне в рамките на 

съдебната процедура да ги насочат към лечение или социална услуга.  

„Сред местната общност забелязвам, че масово причината за 

влизането на такива хора в досег със съдебната система се дължи не 

толкова на заболяване, колкото на липсата на подкрепа“, допълни 

Велчева. „Полагаме усилия, но осъзнаваме, че съдът сам по себе си не е 

достатъчен за постигането на устойчив резултат във времето“. 

Към това мнение се присъедини и Калина Нешева от Държавната 

психиатрична болница в Ловеч, според която единствено общо 

сътрудничество между всички институции може да направи грижата за 

хората с психични проблеми и с интелектуални затруднения по-добра. 

В Ловеч вече има положителен пример в тази посока. В двора на 

Държавната психиатрична болница беше изградена спортна площадка, 

чиято цел е да подпомогне не само физическата активност и 

възстановяване, но и психическата рехабилитация и социалното включване 

на пациентите. Основна роля за създаването на тази възможност за 

подкрепяща среда е на неправителствения сектор, в лицето на Фондация 



„Глобална инициатива в психиатрията – София“, Съюза на съдиите в 

България, както и на държавната и местната власт, представени от 

Държавната психиатрична болница в Ловеч и Община Ловеч. 

Изграждането на площадката е финансирано от дарения.  

Служебният министър на здравеопазването доцент Михаил 

Околийски, който беше сред официалните гости на кръглата маса, 

поздрави местната общност за тази инициатива. Според него обаче 

грижата за хората с психични разстройства и интелектуални затруднения 

трябва да е системен ангажимент на държавата, а не да се разчита на 

дарения. Като основен проблем той посочи липсата на клинични пътеки по 

психиатрия, което води до недофинансиране на лечението в тази 

медицинска област. Освен това, по думите му, все още има хора с остарял 

начин на мислене, които нямат разбирането, че психичноболните имат 

права, които трябва да се съблюдават, да имат достъп до всичко, до което 

имат достъп и хората, които не са в психиатричните стационари. 

В дискусията се включи и омбудсманът Велислава Делчева, която 

открои като съществен проблем липсата на механизъм за правна защита на 

тези хора. Тя също отбеляза недостатъчните социални услуги, които да 

спомогнат за реинтеграцията на хората с увреждания.  

Към момента Община Ловеч предлага общо 28 форми на социална 

подкрепа, като десет от тях са възложени на външни доставчици, съобщи 

Валерия Баръмова, началник отдел „Здравеопазване, социални и младежки 

дейности и спорт“ в Община Ловеч. 

Участниците в дискусията, част от местната общност, се ангажираха 

да продължат да работят съвместно за изглаждане на общ механизъм за 

подкрепа на хората с психични разстройства и интелектуални затруднения.  

 


